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1. Teraryum genellikle cam ve geffaf plastik malzemelerden yapilan, icinde solucan, bécek ve kiiglik bitkiler gibi canhlarin ya-
sayabildigi, kara ortaminin ve atmosferin taklit edildigi, kapali bir ortamdir.

Teraryum olusturmak igin gerekli malzemeler

* Cakil taglari

* Yosun (Su tutma 6zelligi yiksek)
* Cigek topragi

* Kiguk bitkiler

* Yeteri kadar su

» Cam fanus

* Solucan

Malzemeler belirli bir siraya gore kabin igine yerlestirilerek yukaridaki teraryum elde ediliyor. Su ilave edilerek cam kabin
acik olan kismi hava gecirmez seffaf strecle kapatiliyor. Yeteri kadar glines alan bir ortama birakilarak agzi hi¢ agilmadan
birkag hafta takip edildiginde bitkilerin ve solucanin yasamaya devam ettigi gdzleniyor.

Buna gére teraryumda gercgeklesen olaylarla ilgili,

I. igerisinde bir enerji déniisimii meydana gelir.
II. Bitkiler, gereksinim duydugu besinleri topraktan alir.
lll. Gunduz sadece fotosentez gergeklesirken solunum gece gergeklesir.

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz I. B) Il vell C) ll ve lll. D) I, 1l ve lI.
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Bu verilere dayanarak, 6zdes bitkilerle kurulan asagidaki diizeneklerin hangisinde fotosentezin hizi en fazla olur?
(Potasyum hidroksit (KOH) ¢ozeltisinin karbondioksiti tutma 6zelligi vardir.)




3. Ahmet, bilimsel bir kaynakta fermantasyon ile ilgili asagidaki agiklamalari okumustur.

Fermantasyon, bazi canlilarin hiicrelerinde oksijen kullanmaksizin enerji elde edilen bir siiregtir. Son diriinler agisindan bir-
birinden farkli fermantasyon tipleri vardir. Fermantasyon cesitleri arasinda en yaygin olanlar etil alkol ile laktik asit ferman-
tasyonudur. Bu iki fermantasyon asagidaki denklemlerle gésterilebilir.

Besin — Karbondioksit + Etil alkol + Enerji (ATP)
Besin — Laktik asit + Enerji (ATP)

Ahmet, bu konuda bir arastirma yapmak igin 6gretmeninin yardimiyla asagidaki diizenegi hazirliyor. Sekerli su bulunan
cam balona fermantasyon yapan bakterileri ekliyor. Ogretmen bu bakterilerin, etil alkol veya laktik asit fermantasyonu ya-
pan bakterilerden biri oldugunu sdyluyor.
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Ahmet’in yapmis oldugu bu deney ile ilgili olarak asagidaki yargilardan hangisi dogrudur?

A) Dlzenekteki bakteriler laktik asit fermantasyonu yapmistir.

B) Bakterilerin etkinligi ile agiga gikan oksijen gazi balonun sismesini saglamistir.
C) Deney sonucunda cam balonda etil alkol olusmasi beklenir.

D) Cam balondaki bakterilerin ortamdaki oksijen gazini hizla tiketmeleri beklenir.



4,

» Tuketilen kaynaklarin yeniden uretiminin saglanmasi ve olusan atiklarin bertaraf edilmesi i¢in kullanilan verimli toprak
ve su alani ekolojik ayak izi kapsaminda yer almakta ve kiresel hektar ile ifade edilmektedir.

* Bir cografi bolgenin yenilenebilir dodal kaynaklari Gretme kapasitesi ise biyolojik kapasite olarak adlandiriimaktadir.

Asagidaki grafikte 1961-2011 yillari arasindaki kisi basina diisen kiresel ekolojik ayak izi ve biyolojik kapasite oranlari yer
almaktadir.
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Verilen bilgiler ve grafikten hareketle agagidaki yorumlardan hangisi yapilamaz?

A) Kaynaklarin yenilenme hizlarindan daha hizli bir sekilde tiketilmesi, insan yagsaminin ve biyolojik ¢esitliligin bagh oldu-
gu kaynaklari yok edebilir.

B) Biyolojik kapasitede meydana gelen azalisin aksine ekolojik ayak izinin artmasi, diinyamizi surduirilemez bir yapiya
sokabilir.

C) Ekolojik acigin artmasi, karbondioksit saliniminin ylikselmesi ve igilebilir sularin tiikenmesi gibi bircok olumsuz sonuca
neden olabilir.

D) insanlarin dogadan taleplerinin artmasi, kisi bas kiiresel hektar alanini diisiireceginden ekolojik agigin azalmasini sag-
layabilir.



5. Bitkilerin fotosentez yapabilmesi igin klorofilin 151g1 sogurmasi gerekir. I1s1gin sogurulma miktari arttikga fotosentez hizi da
artar.
Fotoelektrik tiip, 151k enerjisini elektrik enerjisine dénlistiiren alettir. Olusan elektrik akimi ise miliampermetre ile olgdilir.
Miliampermetrede okunan degerin yliksek olmasi, klorofilin o rengi az sogurarak gegirdigini gésterir.

Asagidaki sekillerde belirlenen renklerdeki isiklarin, klorofil ¢gézeltisi bulunan tiip icinden gecerek fotoelektrik tiip
araciligiyla olusturduklari elektrik akimlari gésterilmektedir.

Klorofil Fotoelektrik
cozeltisi tip
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Isik renginin fotosenteze etkisini arastirmak isteyen bir arastirmaci, farkli renklerdeki isiklari ipliksi yesil alg tzerine disirmistr.
Algdeki fotosentez hizini dlgmek igin ise algin bulundugu deney kabina sadece oksijenli solunum yapan bakteri tir koymustur.

Verilen bilgilere gére deney ortaminda bakterilerin alg lizerindeki 11k rengine bagh dagihmlarinin agagidakilerden
hangisi gibi olmasi beklenir?

33}:.1;;;‘ ipliksi yesil alg Oksijenli solunum yapan bakteriler
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6. Sekilde, bir ormandaki kismi besin agi gésteriimektedir.

Bu besin agi ile ilgili agagida verilen ifadelerden hangisi yanligtir?

A) Besin agindaki besin zincirleri Uretici basamagindan basglar.

B) Kus sayisi azalirsa tavsan lGzerinde, av olma baskisi artar.

C) Biyolojik birikimin en fazla oldudu canlilar yilan ve baykustur.

D) Guneg’'ten gelen enerjinin aktarilmasinda etcillere dogru gidildikge kayip azalir.




